

健康产业：市场规范比技术更重要

近期，由于大学生魏则西身患癌症，采用了不恰当的治疗方法最终去世的消息，引起了各方的广泛关注。国家相关部门也组成了联合调查组，对此展开了调查。由此事件引起的对于健康的关注，又再次成为社会热点。在充满各种健康隐患的现实状况中，如何通过规范市场，让健康产业真正能为民服务，提高大众的生活质量，成为本期周二沙龙关注的主题。来自传统老字号药企、相关科技公司和众多业内人士从各自角度出发，充分阐述了各自意见。

记者 毛雷君 通讯员 沈炜



冯存仁堂“名店名医百场义诊”系列活动走进奉化紫德堂专场。 通讯员 张王飞 摄

让老字号借力焕发青春

宁波冯存仁堂生物科技有限公司的首席执行官吴福明明确表示，在健康产业中，传统的老字号要主动承担起责任，利用先进的技术和互联网+的思维方式，把中国传统的养生手段和方法，更好地传播给大众，让老字号借助科技的力量来焕发青春，进而达到新的高度。

吴福明说，作为一个拥有 300 多年

历史的老字号，冯存仁堂本着“存济之心，赠仁与众”的理念，一直把关注点放在大众健康产业上。利用高科技的手段，从传统的中药材中，提取出有效的营养成分，更加方便大众对于健康养生的追求。

目前建立的冯存仁堂生活馆，已经变成了 O2O 的一个连接点，下一步，他们

将和各大医院合作，利用互联网技术，使得每个病人的个体情况可以通过 APP 等方式上传到云端，通过大数据的比对，形成有针对性的养身和保健方案，更好地为大众服务。另外还和社区联动，把服务下沉到居民的家门口，依托传统老字号的品牌影响力，结合最新科技成果，让健康养生真正进入千家万户。

健康产业市场巨大

参与讨论的业内人士都认为，健康产业市场巨大，目前有很多层出不穷的新技术、新方式，但是市场的规范是最为重要的。国家相关部门只有严格把关，加强监管，才能让这个产业健康发展，建立良好的竞争环境和市场氛围。天目药业的运营总监江舰有着 20 多年传统医药销售的经验，他认为目前国内对于药品和保健品的认定和划分还有待规范，会导致有些人钻空子。他提到，目前他们正在和浙大合作

开发一种专门提高癌症病人免疫力的食品。这种特殊医用食品，不属于药品也不是保健品，需要通过国家有关部门的严格审批。而市场的培育和准入机制也是一个比较长期的过程。而他也担心，市场上的某些人，会利用市场的空白期进行混淆和误导消费者，从而使得真正有需要的人得不到好的产品，从而耽误进一步的治疗。宁波森里环保科技有限公司的翁琪华也表示，他们是做空气净化器生意的。现在国

家出台了新的政策，但有的厂商还是会用各种方式来混淆视听，让消费者无所适从，结果买到了不合适的产品，花了冤枉钱不说，对净化空气也没有太大的效果。业内人士都认为，健康产业市场产品非常丰富，和每个人的日常生活都息息相关，所以政府相关部门更应该严格把关，建立各种准入制度和市场规范，让那些有实力的企业能够站稳脚跟，让民众有更多的自由选择权利。

健康产业是个系统工程

宁波武术协会秘书长许立群表示，其实很多疾病都可以通过健康的养生观念和良好的生活习惯来避免。而中国几千年的武术文化则有很重要的地位。通过练习太极拳、气功、八段锦、五禽戏以及禅定等练习，可以达到强身健体，预防疾病的作用。

来自台湾的符志光是宁波保税区一家国际贸易有限公司的运营总监，之前也是一名医务工作者。他以台湾地区的经验为

例子，认为东西方对于健康和养生的概念有很多不同之处。中国讲究药食同源，西方则更加注重对症下药，但是总体还要以平衡为理念。他认为互联网的最大作用就是实现信息透明化和公开化，目前他从事的跨境电商也是为了把国外适合中国人的健康产业相关产品引进国内，共享科技成果。

而健康产业和新技术的结合，则可以更好地实现服务和商业利益的结合。比如问药 APP 的宁波地区总经理林俏华表示，

通过他们的平台可以整合全国资源，打通线上线下环节，搭建药品生产和销售平台，最终让利给消费者。而井亿家饮水则通过净水器租赁的方式，利用专业的售后服务，通过云端技术，实时监控水质，为大众提供健康的直饮水源。此外，各种和健康产业相关的可穿戴设备通过给不同的人提供相应的健康产品、服务和解决方案，最终形成一个完整的产业链，将我国的健康产业推向一个新的台阶。

创富会

王挺：舞出人生

王挺，宁波哈尼瓜艺术中心创始人，《太子妃升职记》编舞老师。他是江北区体育舞蹈协会常务副主席兼秘书长，同时也担任宁波大学和大红鹰学院的舞蹈外聘老师。

在同学的影响下，王挺小学开始学习舞蹈，舞蹈成为了他课余时间一种独特的放松方式，并带给了他前所未有的自信，舞台上的每分每秒对他来说都是一种享受。

由于高中对化学课的兴趣较大，在大学时王挺选择了化学专业，毕业后从事了和化学相关的工作，并去了日本。然而工作后，王挺却发现自己志不在此，于是毅然辞去工作，继续自己的舞蹈之路，并来到深圳马骏艺术学校进行了为期两年的舞蹈学习。

王挺在深圳马骏艺术学校结束了两年的专业舞蹈学习后，回到宁波工作。起初是在一间舞蹈工作室担任舞蹈老师。王挺对于经营理念、发展方向有其独到、新颖的想法，然而并没有被老板采纳。苦于无法施展抱负，恰巧朋友经营的舞蹈学校碰到了难处，于是王挺辞职，来到了朋友的学校。

在王挺的带领下，学校走上正轨，逐渐积累良好的口碑和人气，慕名前来的学生与家长也逐渐增多，原来的学校已经容纳不下这么多的学员，因此王挺顺势创立了哈尼瓜艺术中心。

对于哈尼瓜艺术中心，王挺有明确的定位与规划。他认为他做的并不是简单的培训班，而是一个教育产业。在王挺的学校，所有的汇报系统都通过手机 APP 来实现。对于老师的选择上，王挺则更加看重老师的耐心程度和爱心，而不是单纯的只看舞蹈水平。

哈尼瓜艺术中心到目前为止主办、协办了较多大型的活动。在去年，一次意外的机会，王挺来到《太子妃升职记》担任舞蹈老师。剧组良好的氛围、努力的演员与有才的导演让王挺觉得这也是件有意义的事。而《太子妃升职记》的大火也给王挺带来了一些意想不到的广告效应。

对于哈尼瓜未来的发展，王挺有着明确而长远的规划，目标是上新三板。对于这个目前来看还比较远的目标，王挺认为，只要你敢想，去做了，哪怕失败，也有一份成就感。

丁洁青

东钱湖打造文明诚信街

近日，宁波市市场监管局东钱湖分局会同区民个协会在下水村启动文明诚信经营创建活动，打造景区风情一条街，共有 100 多家主体参与创建。

创建活动安排了 6 个月的时间通过举办商业服务礼仪培训班，邀请省技校资深教师进行授课，并对 40 名餐厅服务员进行了实务操作培训，提高其服务水平和服务能力。在风情一条街开展共产党员亮身份挂牌经营，并对符合文明诚信经营标准的经营者授予“文明诚信经营示范户”牌匾，同时逐户进行综合考核评分，对达标的经营者评选“文明诚信经营户”，激励经营者争创文明诚信经营。开展打假治劣，维权曝光。严查各商户库存和出样商品中的假冒伪劣货源，对清查中发现的问题依法依规作出处理和整改。在风情一条街设立消费者维权投诉点，设置申（投）诉举报箱和公告栏，对有制售假冒伪劣等违法行为的商家给予曝光。最终实现“二个零”达到“四提升”，即实现食品安全零事故、消费欺诈零投诉；达到商品质量提升、服务水平提升、店容店貌提升、仪表形象提升。

通讯员 陈鹏云

江北民营个体党建活力四射

江北区民营个体协会于 2001 年 7 月成立江北区民营个体协会党总支以来，有力地促进了江北区个体经济的健康发展。配备了兼职的支部书记和专职的党务工作者，构建一体化动态党员管理机制。

个体户每年申报验照，既是市场监管部门检验个体户合法经营的法定时间，也是传递有利于个体发展的重要契机。“比如今年江北区政府出台了許多优惠政策

策大力扶持创业者，包括创业者社保补贴、创业带动就业岗位补贴、创业场地补贴等在内的十余项优惠政策。我们要求四个分会党支部都在各所的服务大厅内建立了个体党员服务岗，采取党员轮流值班制，在集中申报期间将个体户有效分流”，书记裘爱珍说，这样既帮助了前来申报的个体工商户填写书面申报材料，同时还创业春风适时地传达给每一位积极创业的个体户。

开展党员个体户挂牌经营活动，发挥典型示范引导作用，目前共有 34 名符合条件的个体工商户共产党员领取了党员创建匾牌。建立党员面向社会公开承诺制度，党员个体户向社会作出“不短斤缺两、不刁难顾客、不售卖假货、不污染环境、不以次充好”的“五不”承诺。组织开展诚信个体工商户评比活动，共有 16 家个体工商户党员被评为各级诚信个体工商户。

通讯员 徐波